

江蘇省教育會民國元年十二月份報告

上海图书馆藏书



A541 212 0012 49298

江蘇省教育會報告表 元年十一月分

期會  
名會  
人數  
到會  
主席

報告事件

議決事件

日一月初十

會常員事幹

議未足人數不開會

人八

君讓子姚

一件 報告本會於初三日啓  
甲江蘇省教育會鈐記呈報

都督將江蘇教育總會鈐記  
截角隨文繳銷並通告各縣

教育會

一件 如臯豐利市教育會來  
文具報成立附職員表又來

函提議學務專員與校長由  
教育會選舉事已函復

一件 神州編繹社來函徵取  
本省學務統計表冊及本會

一件 興化學務課函復圖書  
審查會第六項人員取銷一

人恐多窒碍可否通融乞核  
奪

一件 圖書審查會泰興會員  
張仲英君來函可否將保定

期定於二年一月六日或更  
提前于本年十二月二十日  
則採定事宜可於各校冬假  
期內完畢

議現在急須印刷會員姓氏以  
爲採定期召集之預備應函

請興化民政長取銷易君憑  
證以符每縣一人之定則易

君則專以理科審查員到會  
議審查員會已決定十一月底

爲審查員報告於審查長之  
期而審查長報告於會員先  
須整理繕印其所需時間視  
材料多寡又難預定至採定  
會期至近亦須於兩星期前

會員名冊已函復

二

通告而通告又須俟繕印完

一件 都督府民政司函復丹

徒事早經省視學查明訓令

民政長切實規畫據報規定

設置市立小學七所

一件 如皋縣教育會來函送

續訂簡章

一件 吳江盛澤市教育會長

張德驥君來文移知啓用圖

記附到簡章

一件 寶應第三市教育會來

文報告成立及職員會員名

單

一件 灌雲縣教育會來函舉

定本會評議員

一件 張會長交到周學熙君

函開先兄學銘欠裕蘇欵早

經清還浦口地畝係久大公

司產經手人疏忽未將契紙

議即照轉都督府

復張君

竣是年內召集實已不及至  
來年一月六日爲省議會議  
員複選法定日期斷不能用

且須待至國會議員複選完  
竣則冬假期內又已不及應  
假定正月十六日爲探定會  
期函請審查長決定並先函

一件 南通縣教育會來函通

海五屬中學校教員崔朝慶

編輯數學雜誌發行每兩月

出一冊中學同人集資印成

首冊約費百數十元銷售不

能隨時收款非有六期之資

本不敷周轉援北京埠學雜

誌例舉轉請都督補助附到

第一期雜誌二冊

函據撤回除飭原經手人赴  
蘇對明外請轉致教育總會  
勿遽變賣云云已由張會長  
函復

十二	日五十		
事幹	會常員事幹		
人九	議未足人到開數不會		
會王			
一 章及報 告等已函 復	鹽城縣教育會函索新 場開講期年內可多講一期 應先函請都督府令行華亭 太倉等十一縣通告各學務 專員聽講已照辦	一 件 袁叔善君報告清江南 京講演情形交到刷印講義 暨清江聽講名單又報告原 定年內四期尙有徐蘇兩處 即當按期前往蘇事畢後擬 將原定第六期之上海移前 於十二月十二日在本會會 場開講期年內可多講一期 應先函請都督府令行華亭 太倉等十一縣通告各學務 專員聽講已照辦	一 件 袁叔善君報告清江南 京講演情形交到刷印講義 暨清江聽講名單又報告原 定年內四期尙有徐蘇兩處 即當按期前往蘇事畢後擬 將原定第六期之上海移前 於十二月十二日在本會會 場開講期年內可多講一期 應先函請都督府令行華亭 太倉等十一縣通告各學務 專員聽講已照辦
照定正月十六日爲探定大 三	件 圖書審查長楊君函復		
議年內通告圖書審查會員暨 各科審查員			

長

會期

四

一件 嘉定縣教育會來文報

告小學教員研究會成立附簡章  
簡章又報告實行宣講又報  
告學務聯合會成立附簡章

一件 吳縣蘇州市議事會議  
長汪來文請采用勸用國貨  
材料編入小學教科呈部通  
行

一件 海門師山師範學校來  
函問甲縣人在乙縣擔任教  
務有入乙縣教育會之資格  
否已函復合於部頒規程第  
八條第一項

一件 程都督指復省教育會  
章程立案報部

一件 如皋縣民政署函復補  
舉圖書審查會第一項人員

一件 程都督函復流通宣講  
第六期移前已分別訓令華  
亭等縣

一件 寧事務所來函十月三  
十一日程都督照會流通宣  
講原為教育統一進行起見  
據六合民政長呈學務專員  
倘未選派未及聽講自可將

議原議欲使愛國貨之理由灌  
輸于人人之腦筋誠為挽回  
利源根本上之補救應即轉  
呈教育部請於宣布編輯小  
學教科書宗旨時加入此意  
並由本會通告各縣教育會  
轉告各地方小學教員予教  
科外特開訓話喚起注意  
議市鄉長委任學務專員為得  
人起見自應博采與評但用  
人之權究歸行政機關他機  
關及上級機關不應掣肘照  
此函復  
議即知照袁君印刷分送

宣講材料刷印分寄俾得間接受益即各縣之已派員聽講者亦可分寄庶傳布愈廣收效益宏請查照辦理

一件 都督府來函水產學校自明年正月至六月擬暫借會所樓上為教室俟夏間新校落成即行移入希贊成

一件 都督府來函水產學校

議即函復照辦

一件 黃飄之君袁叔渝君報告履勘浦口田畝情形交到報告書并浦口三洲大勢圖一紙圖說一紙都督府最新調查記一冊

議既經查明界址應即繪圖立

石公推王會長暨駐會書記姚君並函請都督府委派代表一面函請江浦縣民政長定期會同勘立界石後登報行使競賣

一件 王引才君提議請將上海右營署撥作法政學堂基地既便交通且省龍華購地之費

議劉江氏捐款尙未收到校址姑從緩議

十二  
事幹  
人七  
子姚  
一件 會員楊保恒君自蘇師範校來函蘇州開學務專員

一件 流陽第二市教育會會員胡不時等十人來函縣教

議原函語頗惝恍姑抄送流陽縣教育會查核

日九

月二十

會常員

員事幹

足人到  
數不會

君讓

講演會時擬因近便特開談話貢獻事實上經驗藉資研究可否祈復云云已函復歡迎

一件 淄陽第一市教育會來文移報成立附職員單簡章

一件 會員袁希濤君自北京來函介紹甘肅楊漢公君牛載坤君致祭學務

一件 泰興組織新民鄉教育會葉承元楊寶善等六人報

告開會成立情形並當選職員姓名附暫行規則

一件 通俗教育研究會函送第三期研究錄暨會章通告各五十份請加函分寄各省教育會已照辦

育會評議員定章每市鄉二  
人委各市鄉自治所長招集  
會員選舉敵市所長姜其昌  
並未招集自行私派捏票報  
告請維持

六

日十二	日三十	日六初
會常員事幹	會常員事幹	會常
人八	議未足人到會數不開	議未開
君讓子姚		
一件 嘉定縣市董事會來函 九十月分報告內載嘉定城 廂市學務專員顧君遂宜是 否刊誤云云當查顧君係南 匯城廂學務專員評議會於 議事錄誤作嘉定發印報告 時疏未校正應於下期報告 內更正即先函復	一件 程都督指令補助崔朝 慶君數學雜誌印刷費二百 元其不敷之數能否由省教育 會設法補助希察酌辦理 並即轉知	議以本會半年內印刷費之節 省撥助二百元
一件 上海地方檢察廳來函 新民女學校發起人共同訂 定之自治規約六條祈查明 錄送云云已函請上海縣學 務課李君上海市學務專員 丁君照辦並先函復	一件 圖書審查長楊君來函 前議正月十六日開採定大 會恐不及準備請暫緩發表	議年内必須發表請楊君確定 展緩日期
議此次會同省縣鄉行政各機 關勘見該地四至面積及殘 舊界石上公司名稱均與契 載相符應即查照上屆議案 進行惟地未發達競賣需時 姑以原抵數爲假定價值亦		

尙有半數應追應於呈報立  
界情形文內聲請查照原案  
於追到裕蘇欵內先儘撥領  
至久大公司之地在此地之  
西界記甚明並無牽涉應請  
張會長轉復釋疑

議印發報告時附刊專件

一件 張會長來函送到通校  
教務長顧君公毅對於臨時  
教育會議師範獨重英文之  
疑問一篇寄登雜誌以資討  
論

<p>一件 湖北省教育會郵到湖 北教育會報第一期</p> <p>一件 金山縣知事楊君來函 又一件奉賢知事署致袁君 函又一件華亭陳行鄉公所 來函又一件華亭天馬山鄉 公所來函又一件川沙縣知 事咨文又一件太倉市董事 會移文又一件青浦七寶鄉 公所來片又一件華亭呂蕩 鄉董吳照會又一件奉賢西 一鄉公所沈君致袁君函又 一件太倉縣知事洪君移文 均送學務員聽講</p>	<p>一件 沐陽縣教育會來文移 告改選職員姓名並新訂簡 章當查來文並未附有簡章 已函請補送</p>
--	---

一件 宿遷縣教育會來函報  
告成立附到會章一本



# 新會員姓名

十二月分

姓名字

籍貫  
住址

年齡職業

介紹

張宗孔 時甫

清河  
蘇州楊家園

四十二

刀宗周 曜扶

寶應

四十八 縣教育會會長

王鼎彝

盧壽歲 眉千

寶應

二十五

縣教育會副會長

王鼎彝

呂祖蕃 茂生

沐陽  
忠武街

三十六

市教育會副會長

施應生 心權

沐陽  
小南門內  
常熟

二十九

市教育會會長

王朝陽 飲鶴

三十一 縣教育會會長

劉蔣鳳梧  
永昌

各縣報告評議員

灌雲 陶緒曾

宣治銘

十月十五日評議員會第四案嘉定城廂市學務專員顧君遂宜云云嘉定二字係南匯之誤合亟更正

# 專 件

## 師範學校英語問題

顧公毅

師範爲小學之母。課程分配。應以小學爲前提。其分量輕重。尤應視小學之要求。爲增損之標準。查臨時教育會議審查報告所列師範課程。獨注重於英語一科。觀右所節表可知。

學科	每週時數	豫科	第一學年	第二學年	第三學年	第四學年
英語	六	豫科	六	五	五	三

合時數總計之。其數爲二五。平均計之。每一學年。週凡五小時。年約四十週。則五年有一千小時之教時。通核他科時數。無有若此之最高者。教育部對於臨時教育會議議決案與其報告。本可酌予修改。以爲公布。余不知部於此種報告。有無修改與所修改者如何。而以余之意見。師範果有注重英語之必要乎。此海內教

育家所當共同研究之問題也。

師範何爲而有豫科。以高等小學三年畢業。其國文程度猶淺。故其算術程度猶淺。故國文算術二者。夫非通貫各科學之樞紐乎。豫科重之。而後此四年間各科之學習。乃免於窒礙。畢業後之事實猶後也。不重英語。則後此窒礙何如。曰是誠無有。然則豫科不必重英語。可以瞭然。

研究各科。誠賴國文。而小學教育。又以此爲重要。師範加意及此與否。小學兒童間接受其影響者恒多。豫科課程較簡。注重國文。進步自速。即令師範有注重英語之必要。而在豫科時。與國文算術並程而進。生徒之注意力。必因而移易。必不復顧及國文。而况無其必要也。治普通科學。當圖各科平均之長進。是固然矣。然此種理論。能現諸英語國文算術三者並重之時。識者知其必不然也。此又豫科之不能重英語也。

師範教育。以養成合格小學教員爲目的。高等小學英語。亦既入附加科。則師範

所授英語。僅爲解讀各科名詞之需要與檢閱普通辭典之方便而已。夫主持普通教育者。當爲多數人計。不當爲少數人計。師範教育在造就能擔任小學必須之各科之多數人。不在造就能擔任高小附加之英語之少數人。而胡爲乎重之也。

各國言文。雖不若我國之互異。而慣例繁複。其耗費腦力。實倍他科。余嘗徵諸年來稍重英語之師範學校矣。其閒生徒。僅一二優秀者能完各科。餘則率於英語不暇致力。或專事英語而他科之成績多不足觀。而致力者畢業後除擔任高等小學英語教授。又嘗私居竊嘆。悔所習不盡所用。越三年或五六年。當教育兒童餘暇。出往日昕夕所親近之迫克已。若不甚相識之故人。事實之可徵。而英語之無須注重也。又如此。

然則高等小學附加英語。其教員於何養成。不知高小酌加英語之處。有中學畢業通知教育大意者任之可也。不然。擇他英語專修學校畢業者任之可也。且此

種高等小學。既相土地之宜。必在城市之間。以任中學或師範或他校英語教授者兼之。亦自得其便也。不惟此也。畢業師範者。確有語才。受四學年。每週三四小時英語。固能勝高小末學年。每週三小時英語之任而不嫌。何爲震駭高小英語教員之養成。致重及此。

夫欲通世界學問。非藉外國語不能窮其涯涘。然師範教育。猶持平凡主義。佛家之說曰。願爲菩薩。不願爲佛。可通是旨也。將欲深造而窮窺。畢業後須入高等師範。而畢業後再入高等師範者十不得一。入高等者固又有高等豫科。此之豫科所注重者。外國語與數學。師範不必豫爲之地也。

或曰。師範重央語。別有一正大理由存在。蓋國體既改。如師範生者。當吸收他國教育上新理法之知識。吸收之具。英語其無上利器矣。然此說則又似是而實非也。何言之。師範生者。將來負教育國民義務。其地位極高貴。事業極繁苦者也。所謂吸收者。無論英語不能窮其用。而此之作用。必見諸畢業之後。而非在就學之

年。雖然。一方責以國民之教育。一方又系以新知之輸進。目的雖未嘗歧異。精力要有所不逮。夫在學五年。即受一千小時英語。畢業後能竟吸收他國教育上新知識與否。猶爲尙待研究之問題。而或以有此一千小時爲之基礎。則擔當小學教育時可藉以自修而益進也。此又不知小學教育事實。必有無暇及此者。即有之。其非普通事實。可以斷言。高等教育之創興。雜誌機關之增長。與夫他國教育事情之年有調查。不別爲組織譯著成書。供我師範生畢業後直接取求。而顧並此而期之師範。是則余所大惑不解者也。

以余之意見。師範本科前二學年週有四小時。後二學年週有三小時。英語已足。豫科一年。週二小時。日本師範豫科。嘗絕無英語笑。（日本師範四年畢業英語科一二三年。週三小時。四年。週二小時。豫科無之。彼邦最近教育大辭書一七五五頁。有表可考。）夫使自高小來學者。僅得少數末學年習英語之人。而國文程度又即須增進。豫科一年。雖無英語。自非不可能之事。既多數矣。而不酌予時間。

必至本科乃學。則今日無習練之機。而前業有拋荒之憾。激者或以二小時之少而有說曰。僅二小時。何如無有。然余寧謂此二小時者。未嘗不勝於無也。雖然。此五年中授與英語教學兩方面。幸勿窮追。致荒其本。是則師範教育之幸也。如以孕育小學教員之師範。注重英語。認爲必要。願駁余說。別申正義。則亦師範教育之幸也。夫。則亦師範教育之幸也。夫。

上海图书馆藏书



A541 212 0012 49298

280964